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Niederschrift
Sitzung des Finanzausschusses des Amtes Geltinger Bucht

Sitzungstermin: Donnerstag, 01.12.2022, 15:00 Uhr

Raum, Ort: Großer Sitzungssaal, Holmlück 2, 24972 Steinbergkirche

Sitzungsbeginn: 15:00 Uhr

Sitzungsende: 17:20 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Hans-Heinrich Franke Bürgermeister

Mitglieder

Herr Hermann Vollertsen Bürgermeister
Herr Kay-Uwe Andresen Bürgermeister
Frau Sandra Hansen  Bürgermeisterin
Herr Thomas Johannsen Amtsvorsteher/Bgm.
Herr Johannes Erichsen Bürgermeister Vertreter für C. Teschendorf

Herr Karl Peters Vertreter für M. Thomsen

Verwaltung

Frau Brigitte Lehnert
Frau Rosemarie Marxen-Bäumer
Herr Stefan Boock
Herr Hauke Scharf Protokollführung

Abwesende:

Mitglieder

Herr Stefan Meyer  Bürgermeister fehlt entschuldigt

Herr Clemens Teschendorf fehlt entschuldigt

Frau Maike Thomsen fehlt entschuldigt

Herr Björn With Bürgermeister fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls Beschluss über 
Änderungsanträge zur Tagesordnung
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2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Beratung und Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 
19.09.2022

4 Bericht des Ausschussvorsitzenden
5 Bericht der Verwaltungsleitung und der Fachbereichsleitung Finanzen
6 Einwohnerfragestunde
7 Beratung und Beschlussempfehlung über den Haushalt 2023

Vorlage: 2022-00AA-329
8 Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

9 Personalangelegenheiten (Haushalt / Stellenplan)

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls Beschluss über 
Änderungsanträge zur Tagesordnung

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, die 
Gleichstellungsbeauftragte Frau Lehnert und die weiteren Vertreter der Verwaltung. Er stellt 
fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein 
Widerspruch. Der Ausschuss  ist beschlussfähig.

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Im Tagesordnungspunkt 9 werden schützenswerte Belange beraten. Der Vorsitzende 
beantragt daher, den TOP  9 nichtöffentlich zu beraten.
Beschluss:
Der Ausschuss beschließt, TOP 9 in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

3 . Beratung und Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 
19.09.2022

Es werden keine Einwendungen zur Niederschrift vorgebracht.

4 . Bericht des Ausschussvorsitzenden
Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass er von der Verwaltung regelmäßig über laufende 
Verwaltungs- und Personalangelegenheiten informiert wird.
   

5 . Bericht der Verwaltungsleitung und der Fachbereichsleitung Finanzen
Die Leitende Verwaltungsbeamtin Frau Marxen-Bäumer berichtet: 
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 Aktuell ist der Krankenstand innerhalb der Verwaltung relativ hoch. Neben 
Langzeiterkrankungen und einzelnen Corona-Fällen treten vermehrt auch weitere 
Grippeerkrankungen auf.

 Für die Kommunalwahl 2023 ist der erste Wahlvorschlag eingegangen.
 Aktuell finden sehr viele Sitzungen statt. Um die Vorbereitung und Durchführung besser 

koordinieren zu können, wird um die rechtzeitige Anmeldung bei Frau Katja Pauly 
gebeten.

 Im Bauamt kommt es vermehrt zu Anfragen zum Thema Freiflächen-Photovoltaik.
 Die Übertragung der Überwachung des ruhenden Verkehrs erfolgt nun endgültig zum 

01.01.2023. Aktuell werden Gespräche mit der Stadt Kappeln über die Kooperation 
(Personalgestellung) geführt.

 Große Probleme bereitet dem Ordnungsamt die Unterbringung von Asylsuchenden und 
Obdachlosen, weil kaum mehr Wohnraum zur Verfügung steht. Zu diesem Thema wird 
auch im Amtsausschuss berichtet.

Der Leiter des Fachbereiches Finanzen, Herr Hauke Scharf, berichtet: 
 Aktuell läuft für alle Gemeinden, das Amt und die Zweckverbände die Haushaltsplanung 

2023.
 Für die Zweitwohnungssteuer herrscht immer noch Unklarheit, ob die Satzungen in der 

aktuellen Form weiterhin Bestand haben können, da eine wichtige Entscheidung durch 
das Oberverwaltungsgericht nach wie vor aussteht.

 In Vorbereitung auf die Einführung der Umsatzsteuerpflicht für den öffentlichen Bereich 
wurden die Mitglieder des Amtsausschusses, die Mitarbeiter/innen der Verwaltung, die 
Wehrführer und die Kassenwarte unterrichtet und auf die Veränderungen hingewiesen.
Wie kurzfristig bekannt wurde könnte es zu einer weiteren Verlängerung der Optionszeit 
(Freistellung von der Steuerpflicht) bis zu 31.12.2024 kommen. Eine endgültige 
Entscheidung hierüber fällt erst am 16.12.2022 im Bundesrat (Anmerkung: Die 
Verlängerung wurde am 16.12.2022 im Bundesrat beschlossen.) 

 In Zusammenarbeit mit der EDV-Abteilung wird an der Umstellung zu einem digitalen 
Anordnungswesen gearbeitet.

   

6 . Einwohnerfragestunde
Es liegen keine Wortmeldungen vor.

7 . Beratung und Beschlussempfehlung über den Haushalt 2023
Vorlage: 2022-00AA-329

Der doppische Haushaltsentwurf 2023 wurde von der Verwaltung, unter Berücksichtigung aller 
für das Haushaltsjahr gefassten Beschlüsse aufgestellt. 
Der Haushaltsentwurf weist einen ausgeglichenen Ergebnisplan aus. 
Die Allgemeine Amtsumlage beträgt 26,85% (4.743.900,00 €). Die Zusatzamtsumlage (zur 
Schulkostenfinanzierung) beträgt 18,44% (3.257.700,00 €).
Die Finanzierung der investiven Maßnahmen (u.a. Planungskosten Verwaltungsgebäude, 
Beschaffung Feuerwehr-Fahrzeuge, Neubau Schutzhütte Geltinger Birk) erfolgt über eine 
Kreditaufnahme in Höhe von 1.000.000 € sowie den Einsatz von liquiden Mitteln.

Der Finanzausschuss beschäftigt sich sehr ausführlich mit den geplanten Haushalts-
ansätzen.

Herr Thomas Johannsen berichtet über die partnerschaftlichen Beziehungen. Die 
Partnerschaft zur polnischen Kommune Ruciane Nida ruht derzeit, da es auf beiden Seiten 
derzeit keine aktiven Bemühungen für einen Austausch gibt. Die Partnerschaft zur 
estnischen Gemeinde Tartu Vald soll nach der Corona-Zeit wieder verstärkt belebt werden. 
Für 2023 sind wieder Besuche geplant.
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Die Gleichstellungsbeauftragte Frau Lehnert bittet darum, dass ihr zur Verfügung stehende 
Budget auf 1.500 € zu erhöhen. Während der Corona-Zeit waren auch hier kaum Aktivitäten 
möglich. Dies soll nun deutlich verbessert werden.
Der Finanzausschuss sichert der Gleichstellungsbeauftragten ein höheres Budget (1.500 €), 
ggf. als überplanmäßige Aufwendung, zu. Haushaltsmittel werden in dem 1. Nachtrag 
eingeplant.

Herr Stefan Boock erläutert ausführlich den geänderten Bedarf bei den Personalkosten 
sowie bei den Sachkosten (u.a. EDV).
Herr Scharf ergänzt, dass die Umsetzung der Umsatzsteuer-Pflicht bereits berücksichtigt 
wurde. Außerdem wird darauf hingewiesen, dass im Rahmen der Kosten für die 
Energieversorgung große Unsicherheiten bestehen.

Für den Bereich der Schulfinanzierung wird angemerkt, dass u.a. die geplanten 
Unterhaltungsmaßnahmen an den Grundschulen auf das Nötigste beschränkt wurden, bis 
eine endgültige Entscheidung über zukünftige Ausrichtung der Schullandschaft getroffen 
worden ist. Mögliche Auswirkungen sind dann in einem Nachtragshaushalt darzustellen.
   
Beschluss:
Dem Amtsausschuss des Amtes Geltinger Bucht wird empfohlen, den vorgelegten 
Haushaltsplan 2023 sowie die Haushaltssatzung 2023 nebst Anlagen zu beschließen. 
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

8 . Verschiedenes
Herr Johannsen trägt vor, dass auf Kreisebene eine Arbeitsgruppe der Seniorenbeiräte 
gebildet hat. Eine finanzielle Unterstützung ist durch die Gemeinden angedacht. Da sich die 
Gesamtsumme der Beteiligung für die Gemeinden des Amtes Geltinger Bucht aktuell auf 
188,- € belaufen würde, ist man sich einig, dass Beitrag durch das Amt geleistet werden soll.

Herr Vollertsen fragt nach dem Sachstand bezüglich der Veräußerung der Liegenschaft 
Gammeldamm. Der Amtsvorsteher wird Kontakt mit dem LLUR aufnehmen und berichten. 

Vorsitz
Hans-Heinrich Franke

Ausschussvorsitzender

Protokollführung
Hauke Scharf
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